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Lesonderwerp
Sleutelwoorden en verwijswoorden. 
Beginsituatie

De leerlingen weten wat sleutelwoorden en verwijswoorden zijn.

De leerlingen weten uit eigen voorkennis hoe je heksen kunt herkennen.

De les ervoor is een lesje toveren.

Klasorganisatie

Iedere leerling zit met zijn gezicht naar het bord.
Er wordt geen groepswerk toegepast.

Geen kringgesprek.

Lesdoelstellingen

· Verwoorden wat een sleutelwoord is.

· Verwoorden wat een verwijswoord is.

· Een gevolg bij een oorzaak geven en omgekeerd.

Lesstructuur

1. Inleiding
2. Kern 

2.1 Fragment 1

2.2 Oorzaak - gevolgrelaties

2.3 Fragment 2

2.4 Via vragen en sleutelwoorden naar een schema

2.5 Verwijswoorden

       3.   Slot

Situering leerplan

· De oorzaak – gevolgrelaties afleiden uit langere teksten, ook als één oorzaak verscheidene gevolgen heeft of als een gevolg wordt teweeggebracht door meer oorzaken.
· De sleutelwoorden in een schema plaatsen.

· Verwoorden dat we gebruik maken van verwijswoorden om relaties tussen personen, begrippen duidelijk te maken en om eentonigheid en herhalingen te vermijden.

Literatuur

· Handleiding Tijd voor Taal pg 166 – 168 
· Taalboek pg 47-48 

· Werkschrift pg 69-71 

Fundamentele leerinhoud, onderwijsleeractiviteiten en media

	Fundamentele leerinhoud
	Onderwijsleeractiviteiten
	Media

	Weten wat sleutelwoorden zijn.

Weten wat verwijswoorden zijn.

Aandacht luisteren naar een tekst.

Eigen mening geven over het fragment.

Reproduceren waarover het fragment gaat.

Bij een oorzaak een gevolg schrijven.

Informatie uit een fragment halen.

Titel voor het schema verzinnen.

Schema aanvullen.

Verwoorden waarom men verwijswoorden gebruikt.

Verwoorden wat sleutelwoorden en verwijswoorden zijn.
	1) Inleiding
Lk: “We gaan vandaag eens wat meer leren over sleutelwoorden en verwijswoorden.”
Lk: “Weet er iemand wat sleutelwoorden zijn?”
Ll: “Woorden of woordgroepen die belangrijke informatie geven.”
Lk: “En verwijswoorden?”
Ll: “Verwijzen naar iets of iemand.”
2) Kern

2.1 Fragment 1 

Lk: “Ik heb een mooie tekst gevonden over een meisje.” 

Lk: “Ze denkt dat haar moeder een heks is.”
Lk: “Neem allemaal jullie taalboek op pg 47.”
Lk: “Ik zal de tekst eens voorlezen.”
Lk: “Wat zou de bedoeling zijn van de schrijver?”
Ll: “Een leuk verhaal vertellen.”
Lk: “En wat voor een tekst is het?” (verzonnen of niet)

Ll: “Verzonnen tekst.” 

Lk: “Wat vind je zelf van het fragment?”
Lk: “Kunnen jullie mij nog eens vertellen waarover het fragment gaat?”
Ll: “Jennifer die denkt dat haar moeder een heks is.” 

Ll: “En ze probeert een verband te leggen tussen wat haar moeder doet en wat de meester gezegd heeft.”
Lk: “Wat weten jullie allemaal over heksen?”
Lk: “Wat willen jullie er over weten?”
Lk: “Waar ga je die informatie vinden?”
Lk: “Wat zal Jennifer doen?”
Ll: “Naar de bibliotheek gaan.”
Lk: “Waarom zal ze dat doen?”
Ll: “Om meer over heksen te weten te komen.”
2.2 Oorzaak – gevolgrelaties

Lk: “Ik heb hier een paar oorzaken staan die uit het fragment komen.”
Lk: “Weten jullie het gevolg daarvan?”
Ll: “Mama maakt een drankje.”
Ll: “Mama maakt een zalfje.”
Ll: “Mama lost kruiden op in water.”
2.3 Fragment 2

Lk: “Hoe denk je dat de rest van het verhaal zal gaan?”
Lk: “Jullie mogen nu het tweede fragment op pg 48 in stilte lezen.”
Lk: “Is het vervolg wat je verwacht had?”
Lk: “Wat er nog iets interessants bij dat je niet verwachtte?”
Lk: “Wie is de schrijver van het verhaal?”
Ll: “Willem Bek.”
Lk: “Uit welk boek komt dit fragment?”
Ll: “Vleder.”
2.4 Via vragen en sleutelwoorden naar een schema

Lk: “Neem allemaal jullie werkschrift op pg 69.”
Lk: “Jullie lezen opnieuw het fragment.”
Lk: “We gaan straks klassikaal de tekst in een schema plaatsen.”
Lk: “Welke woorden moeten we gebruiken om de tekst samen te vatten?”
Ll: “Sleutelwoorden.”
Lk: “Hoeveel soorten heksen zijn er? Welke?”
Ll: “2 : witte en zwarte heksen.”
Lk: “Wat deden de witte heksen?”
Ll: “Kennis gebruiken om mensen te helpen.”
Lk: “En zwarte?”
Ll: “Zorgen ervoor dat je ziek bent of dat er allerlei vervelende dingen met je gebeuren.
Lk: “Waarom toveren ze?”
Ll: “Witte : Om zichzelf of anderen te beschermen tegen zwarte heksen.”
Ll: “Zwarte : Om je te pesten.”
Lk: “Waaraan herkende je vroeger een heks?”
Ll: “Wratten of moedervlekken op haar lichaam.”
Lk: “Nu we de belangrijkste informatie hebben van de tekst gaan we dit eens in een schema proberen te gieten.”
Lk: “Wat zou de titel zijn van ons schema?”
Ll: “Soorten heksen.”
Lk: “We gaan nu de rest van het schema aanvullen.”
Lk: “Nu gaan we oefening 2 maken aan de hand van ons schema.”
2.5 Verwijswoorden

Lk: “Welke woorden gebruiken ze in de tekst om te verwijzen naar Jennifer?”
Ll: “Ze.”
Lk: “Waarom gebruikt de schrijver niet telkens haar naam?”
Ll: “Het wordt te saai en te langdradig.”
Lk: “Hoe noemen we nu zo’n woordje als ‘ze’?”
Ll: “Verwijswoord.”
Lk: “Neem allemaal pg 70.”
Lk: “We zullen de oefeningen klassikaal overlopen en jullie maken deze dan individueel.”
3) Slot

Lk: “Wie kan mij nog een vertellen wat een sleutelwoord is en wat een verwijswoord is?”
Ll: “Sleutelwoord bevat belangrijke informatie van een tekst.”
Ll: “Verwijswoorden verwijzen naar iets of iemand.”
	Sleutelwoorden en verwijswoorden

Taalboek pg 47

Oorzaken en gevolgen op het bord.

Taalboek pg 48.

Werkschrift pg 69

Schema op het bord.

Werkschrift pg 70




	Bord
	Datum
Sleutelwoorden en verwijswoorden

Oorzaken

Gevolg

Papa heeft tandpijn.

Mama maakt een drankje.

Sukkel  heeft jeuk.

Mama maakt een zalfje.

Mama heeft hoofdpijn.

Mama lost kruiden op in water.

Schema :

Soorten heksen

Soorten heksen

Witte heksen

Zwarte heksen

Waarom toveren ze

Om mensen te beschermen tegen zwarte heksen.

Om mensen te pesten.

Hoe herkende je vroeger een heks?

Wratten of moedervlekken op haar lichaam. Meestal oude vrouwtjes met een kat of een hond.

                                             
	


